

【卓爾不群】英文系傑出系友孫杰夫 致力臺非經貿交流

卓爾不群

【記者林靖諺專訪】「困難的定義取決於自己，一切事在人為。」青航股份有限公司總經理、中華民國國際經濟合作協會副理事長、英文系校友孫杰夫，於今年1月7日卸任臺灣非洲經貿協會理事長一職，獲僑委會感謝紀念牌，及110年全國性社會團體公益貢獻獎金質獎。在他的經貿生涯中，遇到困難就是一一解決。

鼓勵臺灣非洲各項交流

對於臺灣與非洲的連結，他認為可分有形與無形兩類，有形就是投資、進口、出口、藝術以及學術交流。經貿方面，他表示不只經商，將投資視野放在非洲也是很重要的，「現在政府鼓勵臺灣人到非洲作投資。」孫杰夫也提到與非洲臺灣商會聯合總會（ATCC）簽訂合作協議，互助合作。

對於領導團隊孫杰夫有獨特見解，「團隊合作固然重要，但領導人的管理能力更需要培養。」分享在非洲有十大乾淨的城市，和國家領導人有很大的關係，幾年前衛生方面還很不足，但換人領導後，就變得大不相同。他是英文系校友，受到大學唸書時的自由風氣，以及廣大發揮空間的影響，使他帶領風格充滿創意及靈活色彩，也開啟後來在非洲的經貿之路。

孫杰夫坦言自己雖是商人，卻非常注重保持「真誠心」，「我並不喜歡用心機帶領團隊，雖然時常被人嘲笑太單純，但若我真心待人，別人也會同樣真誠。」或許商人就該心思縝密，說話有許多彎繞，但他一向直率，認為心機起初可能馬上見效，但走到最後會發現，這是錯誤的。「真誠說來簡單，做起來卻不容易。」

事業有成 關懷公益

平時很關注公益團體的孫杰夫，提到在非洲有個「愛，女孩love binti（阿拉伯語）」是個令他尊敬的組織，由一群基督教會的年輕人離開家庭，遠到烏干達等幾個國家，幫助當地的難民少女，教導女孩縫手工月經布，解決生活問題才能好好就學和工作，也培養種子部隊，不斷推廣這樣的觀念和記憶，希望能得到經費支持，並分享其

起源與過程，「他們沒有特別募款，但鼓勵大家可以捐款。」

他也從曾幫助松山區及信義區的單親或貧困兒童，提供他們營養午餐費，他提到，看似富有的地區，卻有如此多孩子是沒有錢吃午餐的，很不可思議。此外，孫杰夫也以協會名義捐款，給在非洲弘法20年的慧禮法師，其所建立的阿彌陀佛關懷中心，協助非洲慈悲濟世之行。

「其實非洲很多國家相當進步、注重環保，甚至東非某些國家，路上有人拿著塑膠袋行走，是會馬上被抓走的。」在非洲從商多年，也使他打破對非洲的刻板印象，東非部分國家響應塑膠汙濫會影響未來世界，已經完全禁止此類產品了。

重視環保 禁止塑膠品

另外，由於貧窮和成衣廠稀少，非洲人要獲得新衣服不容易，二手衣市場成為龐大商機，只是後來二手衣遭禁止販賣，「這有兩個原因，第一，若總買二手衣，那成衣業廠商就更難發展了，第二則是自尊心。後來二手衣只能轉為地下產業。」也因此，非洲成為二手衣的重要市場。孫杰夫表示，由此可以看出非洲的先進，包括網購、電子支付等，其實都不輸給臺灣。

孫杰夫提到臺灣的「舊鞋救命」團體，募集二手鞋送至非洲偏鄉，由於沙蚤的威脅和貧窮，對於非洲人來說，鞋子是很重要的物品，在那米比亞，結婚時男方甚至會送一雙鞋給女方。他曾經聽過一個故事：「有個鞋廠老闆派兩人去非洲勘查，一人認為非洲連鞋都沒有，沒什麼市場。另一人卻覺得，正因沒有鞋子，才更充滿商機。」為了宣傳捐二手鞋，孫杰夫很敬重他們，會請團體到尾牙場合宣傳，能接觸許多企業主，增加曝光度。

除了環保，他也舉例在東非同樣禁塑的盧安達，更是做到男女平等，國會議員60%是女生，律師也是如此。大力稱讚非洲進步迅速的孫杰夫，剛卸任台灣非洲經貿協會理事長一職，對於未來計畫，他表示目前海運狀況極佳，首先就是要經營好青航公司企業，趁勝追擊，擴大利潤。也受委託接任台灣伊朗經貿協會理事長，積極建立與伊朗的各項經貿，打開商務通路，最後則是繼續發展非洲貿易。

孫杰夫鼓勵學弟妹，在求學時期要加強外文能力，增加國際觀，尤其是打開國際視野，他認為世代轉換快速，每8年一個世代，如今年輕人不再是所謂的草莓族，但可以

觀察出臺灣的年輕人，較為缺乏對國際現況的敏銳度，「這其實與如今臺灣媒體有關，國際新聞真是少之又少，更是常被掐頭去尾，缺乏培養國際觀的資源。」期望學弟妹一定要好好在外語，及國際視野方面奠定好的基礎，未來發展無可限量。

2022/05/08



英文系校友孫杰夫認為遇到困難事在人為，鼓勵同學打開國際視野。（攝影／林靖諺）